



2

# KRONIKA

obce

KRÁSNÉ ÚDOLÍ

okres

Karlovy Vary

III. díl

3

Dne 3. března 1995 se Obecní zastupitelstvo obce Krásné Údolí usneslo na pokračování vedení obecní kroniky dílem třetím. Díl druhý obecní kroniky byl ukončen dne 8. dubna 1993 zápisem bývalého kronikáře pana Františka Koláře, který se z obce odstěhoval. Od té doby nebyla kronika vedena.

K R O N I K Á Ř :

Paní Simona Tesaříková byla 3. března 1995 jmenována kronikářem obce Krásné Údolí. Obecní kroniku začíná psát 1. února 1995.

Narodila jsem se 4. listopadu 1960 v Toužimi. Do Základní školy jsem chodila v Bečově nad Teplou. Ve Vamberecké kraje Vamberk jsem se vyučila ruční krajčářkou. Do obce Krásné Údolí jsem se s manželem a dvěma syny přistěhovala 31. 5. 1991. Na podzim roku 1994 jsem byla ve volbách zvolena do obecního zastupitelstva. V současné době jsem v domácnosti.

*Simona Tesaříková*

Simona Tesaříková

Krásné Údolí č. 134

Obec **Krásné Údolí** se nachází v Západních Čechách asi 30 km jihozápadně od okresního města Karlových Varů, na tzv. Tepelské planině, v nadmořské výšce 645 m (výška návsi). Pod Obecní úřad Krásné Údolí patří ještě 1,5 km severozápadním směrem vzdálená obec Odolenovice. Odolenovice jsou malá osada s padesáti obyvateli. Skládá se z 20 starých rodinných domů se zahradami, z malé návsi s parčíkem, s křížem z roku 1860 a autobusovou zastávkou. Silnici do Odolenovic lemují kaštany (jírovec maďál) a v osadě u silnice vyrůstá jakoby ze staré zahradní zdi stará vykotlaná lípa velkolistá, která je chráněná ještě vyšším jasanem rostoucím vedle ní.

První zmínky o obci jsou z roku 1488, kdy král Vladislav II povoluje na místě tehdejší osady Schickenplas a Odolenovic Jindřichovi purkrabí míšeňskému založit městečko Krásné Údolí.

Obec protíná velmi frekventovaná silnice první třídy č. 20 spojující Karlovy Vary a Plzeň. Střed obce tvoří rozlehlá náves s kašnou a malým parkem. Z návsi vede vedlejší silnice směrem východním do Odolenovic a dále pak do 4 km vzdálených Přílezi. Směrem jižním vede vedlejší silnice do 7 km vzdáleného Otročina. Po hlavní silnici směrem jihozápadním nejbližší obcí vzdálenou 2 km je Útvina nejbližší město vzdálené 5 km je Toužim. Opačným směrem na západ po hlavní silnici je nejbližší Bečov nad Teplou, asi 6 km.

Dominantu návsi tvoří velká, jednopatrová budova radnice. Stáří radnice je téměř 200 let. Byla postavena Vavřincem Waverkou a Ondřejem Sollnerem roku 1804. Ovšem její historická hodnota i vzhled značně utrpěly necitlivou přestavbou v minulých letech. Náves lemují rodinné domy. Trochu stranou návsi je přízemní kulturní dům s prostorným sálem a pódiem, postavený v roce 1961. Na mírném návrší u silnice na Otročín stojí kostel sv. Vavřince. Postaven byl roku 1464 na místě původní kaple ve slohu pozdně gotickém. Obnoven byl v roce 1532 a částečně barokně přestavěn v 17. století. Před kostelem stojí železný kovaný kříž z

roku 1820. Kostel je nevelký se šindelovou střechou a chátřející. Přeš silnici naproti kostelu stojí raně barokní budova bývalé fary č.p. 9 z roku 1688, která je velmi zchátralá. Za kostelem stojí budova školy, postavená v roce . Za školní zahradou je hřbitov. Naproti hřbitovu přeš silnici je fotbalové hřišřě. Za radnicí jsou objekty výzkumného ústavu. Hlavní i vedlejší silnici lemují po obou stranách rodinné domy se zahrádkami více či méně udržovanými. Při výjezdu z obce směrem na Odolenovice jsou objekty a budovy místního Zemědělského družstva a a.s. Hollandia.. Z obce je spojení pouze autobusové , pošta ani veřejný telefonní automat v obci není a nejbližší pošta je v Úřivině. Je zde základní škola malotřídní, kam chodí děti od první do čtvrté třídy. Žáci od pátého ročníku dojíždějí do školy v Toužimě. Mateřská škola se nachází v přízemí panelové bytovky patřící místnímu Zemědělskému družstvu. V budově radnice sídlí kromě obecního úřadu také firma Amon, ordinace praktického lékaře MUDr. Miroslava Hruzy a obecní knihovna. V obci je 53 rodinných domů ve stáří kolem 70 let, 3 chaty, 6 panelových bytovek, postavených v roce 1966 a 3 panelové bytovky z let 1978 - 79. Přibližný počet obyvatel je 470 i s Odolenovicemi. Z toho je asi 49 % žen, dětí do 15 let je 130, občanů ve stáří nad 60 let 62. Nejstarší občankou obce je paní Gizela Vernerová bydlící v Krásném Údolí čp. 118. Její věk je 92 let, narodila se v roce 1903. Národnost obyvatel je převážně česká. V obci bydlí pouze dva vysokoškolsky vzdělaní občané. Část obyvatel pracuje zde v obci, ale většina dojíždí za prací do okolí.

Vedlejší silnice směrem na Přílezy a na Otročin rozdělují obec na dvě části a tvoří hranici "Chráněné krajinné oblasti Slavkovský les". Jihozápadní část obce leží mimo tuto oblast a severozápadní polovina je její součástí. Podnebí je zde v důsledku vyšší nadmořské výšky drsné a chladné, s četnými dešřovými srážkami, se silnými severozápadními větry a občasnými bouřkami. Léto je zde spíše studené a krátké a zima naopak dlouhá, vlhká, mlhavá, sníh se většinou neudrží příliš dlouho. Okolí obce tvoří pole a jinak zemědělsky obhospodařovaná půda. Ve vzdálenějším okolí se nacházejí jehličnaté lesy s převahou smrků. V okolí obce je sedm menších rybníků, jeden malý rybník je také v obci. Na březích rybníků rostou olše a vrby, hnízdí zde

kachny divoké a občas se tu zdrží i labutě. Na mezích roste bez černý, šípková růže, hloh, osika, maliník aj. Ze živočichů, kteří v okolí žijí je možné vidět srnčí zvěř, zajíce, koroptve, divoká prasata a lišky. V polích hnízdí skřivani a nad poli krouží kánata. V obci i jejím okolí je mnoho krásných vzrostlých stromů, javory, jasany, lípy, topoly, kaštany a dokonce ještě jeden zdravý vzrostlý jilm. V malém parku na návsi roste jeden javor, dva jasany, šest lip, pět letitých smutečních vrb, pět topolů, jeden smrk, dvě tůje, jeden mladý jeřáb. Stojí tam také socha sv. Jana Nepomuckého z roku 1780. Přímo na návsi roste pět lip, jeden buk a u kašny byly letos vysazeny tři okrasné japonské třešně. U kostela rostou tři horské javory - kleny a tři jasany. Dále v obci roste veliké množství okrasných hlohů, několik mladých jeřábů, břízy. Z keřů pak zlatice, pámelník, šefík a bez černý. Žádný ze stromů nemá označení památný, státem chráněný strom, ale některé by to, myslím, zasloužily.

U každého domu je zahrada, i za panelovými bytovkami jsou zahrádky, kde si lidé pěstují zeleninu, brambory, ovocné stromy (většinou jabloně) a chovají drobné domácí zvířectvo (slepice, kachny, husy, králíky, kozy, vepře a někdo i krávu). Téměř u každého domu je kočka a pes. V obci jsou dva koně. A aby byl výčet úplný, hnízdí zde velké množství jiříček, vrabců, hrdliček a poštolek.

Napsáno dne 22. srpna 1995

PRŮHLÉDOVÁ MAPA OBVYKLYCH BUDOV

MĚRÍTKO 1:2880

- č. 36 RESTAURACE
- č. 4 RESTAURACE
- č. 30 OBCHOD
- č. 9 BÝVALÁ FARA
- č. 1 RAONICE
- PANELOVÉ BYTOVKY

- VYSVĚTLIVKY:
- BUDOVY OBYDLENÉ
  - BUDOVY OSTATNÍ

